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Формирование родственных отношений среди сиблингов, воспитывающихся в социальных учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, является частью их подготовки к самостоятельной и семейной жизни. Сохранив родственные отношения в детском возрасте, эти воспитанники в будущем будут иметь дополнительный ресурс в оказании друг другу эмоциональной, психологической и материальной помощи и поддержки. Они не будут чувствовать себя одинокими и беззащитными. У них появятся дополнительные возможности в сохранении семейной идентичности и уверенности в себе. Тесные родственные связи смогут помочь выпускникам эффективнее адаптироваться в социуме, научат согласовывать свои действия в выборе профессии, создании семьи и воспитании будущих детей. Трудно переоценить значение сиблингов (братьев и сестер) в формировании межличностных отношений в детской среде и освоении разнообразных социальных ролей.  Кроме того, сохранение родственных отношений оказывает существенное влияние на процесс адаптации к новым условиям в самом социальном учреждении. Особое значение такая деятельность будет иметь в том случае, когда в учреждение из одной семьи помещаются школьники и дошкольники. Старшие сиблинги представляются младшими опорой и защитой, что помогает пережить эмоциональный стресс и чувство отчужденности. 

Наконец, формирование родственных связей среди сиблингов в условиях социального учреждения имеет важнейшее значение в связи с современной политикой семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. По существующим в настоящее время законам, кровные братья и сестры не должны разлучаться при передаче детей в замещающие семьи. Сохранившиеся при этом родственные отношения и связи без сомнения сыграют положительную роль в адаптации детей в новой семье. Знание характера этих отношений поможет замещающим родителям выбрать наиболее оптимальную модель воспитания детей, а службам сопровождения – оказывать своевременную помощь в установлении контактов со всеми членами новой семьи.

В Центре «Созвездие» в разные годы проживает до 50% воспитанники, которые входят в сиблинговые группы. Сиблинговые подсистемы включают от 2 до 7 детей. Более трети  воспитанников имеют братьев и сестер, проживающих за пределами Центра. Около 20 % воспитанников имеют братьев и сестер, ранее воспитывавшихся в Центре «Созвездие». 
Полученные диагностические данные и опыт работы с детьми, имеющими родственные отношения, позволили педагогам Центра  выработать к детям-родственникам несколько иное отношение в вопросах воспитания. При работе с сиблингами дополнительно применяется сочетание методов и приемов, отличное от тех, которыми пользуются в процессе воспитания детей, не имеющих братьев и сестер. 

Таким образом, традиционно сложившаяся в учреждении работа с детьми-сиблингами была систематизирована и дополнена общекультурным направлением, что нашло отражение в данной программе.
Цель программы: формирование и развитие родственных связей в сиблинговых группах у детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Задачи:

1. Сохранить и укрепить имеющиеся родственные связи ребенка-сироты и ребенка, оставшегося без попечения родителей.

2. Создать условия для общения сирот-сиблингов.

3. Формировать предпосылки к успешной социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, посредством воспитания уважительного отношения к семейным ценностям.

4. Способствовать проведению подготовительной работы по устройству сиблинговых групп в замещающую семью.

Преимущества и особенности программы:

· позволяет сосредоточиться на достижении конкретной поставленной цели, выделяя задачи, над решением которых работает специалист; органично решать сопутствующие воспитательные и образовательные задачи;

· является частью Комплексной программы учреждения, содействует решению задач в приоритетных направлениях деятельности учреждения по реализации права ребенка жить и воспитываться в семье;

· имеется возможность использовать практический тренажер – Модуль самостоятельного проживания воспитанников;

· включать многих членов коллектива в работу с целью комплексного решения задач;

· реализация программы возможна без дополнительных временных и материальных затрат, основные задачи решаются также в ходе выполнения режимных моментов;

· обеспечивать рост профессиональной компетентности сотрудников;

· создавать базу для построения новой программы развития Центра «Созвездие».
Направления работы и технология реализации программы

Направленность программы – социально-педагогическая. Программа реализуется в рамках воспитательной системы учреждения.

Периодичность занятий: 2-3 раза в неделю, 1-3 часа. 

Срок реализации программы – 1 год.

Целевая группа: воспитанники Центра «Созвездие». 

В работе учитываются индивидуально-типические особенности воспитанников, поэтому условно дети объединены в 2 основные группы:

1. Воспитанники, имеющие братьев и сестер, которые проживают отдельно, вне Центра «Созвездие».

2. Воспитанники, имеющие братьев и сестер в Центре «Созвездие» – сиблинговые группы.

Формы работы:

1. Групповая: с сиблинговой группой. Тренинг, занятие-практикум, беседа, экскурсия, игра.

2. Индивидуальная: консультирование, беседа.

Кадровая обеспеченность в реализации программы: программа реализуется коллективом Центра «Созвездие». 

Ответственный за реализацию программы – воспитатель. 

Ведущий специалист – педагог-психолог.

Участники реализации программы: социальные педагоги, педагог-организатор, педагоги дополнительного образования, учитель-логопед. 

Организующим всех участников программы органом является психолого-медико-педагогический консилиум учреждения (ПМПк).
Материально-техническая обеспеченность реализации программы осуществляется за счет внутренних средств учреждения, а также за счет средств и оказываемых услуг, предоставляемых на безвозмездной основе гражданами и организациями.

Содержание программы

Учебный план состоит из восьми основных разделов:

1. «Братья и сестры».

2. «Детский салон».

3. «Теремок».

4. «Право на брата».

5. «Одна семья».

6. «Давай поговорим!».

7. «Детское семейное творчество».

8. «Вместе навсегда».

Содержание разделов

1. Раздел «Братья и сестры» (совместная организованная деятельность). 

Основная работа ведется воспитателем. Ведущий консультант – педагог-психолог. Основная форма работы – групповая и индивидуальная. Основная целевая группа – дети-сиблинги и дети, имеющие братье или сестер вне стен учреждения. Основные задачи решаются в ходе режимных моментов и специально организованной совместной деятельности сиблингов, а также через систему парных и групповых поручений, заданий для сиблингов, игр, упражнений, тематических и ситуативных бесед об истории семьи сиблингов, имеющихся родственниках, необходимости и способах формирования и поддержания позитивных отношений с социально безопасными родственниками, рассказов о семье, семейных отношениях и взаимосвязях, о роли братьев и сестер в семье, друг для друга и т.д. Ведется работа с личным фотоальбомом воспитанника, проводятся беседы по фотографиям. Организуются игры, поощряется общение с братьями и сестрами, осуществляется сопровождение при проживании в Модуле.

Периодичность занятий: в течение всего года в ходе режимных моментов – ежедневно, специально организованные беседы или занятия по плану работы – не реже 1 раза в неделю, индивидуальная работа зависит от конкретной ситуации воспитанника.

В начале и в конце реализации программы проводится педагогическая диагностика, изучаются продукты совместной деятельности (рисунки, записи, презентации и т.д.) пишется индивидуальная характеристика на ребенка, на сиблинговую группу.

2. Раздел «Детский салон» (общекультурный раздел: художественная литература и изобразительное искусство). 

Основная работа ведется воспитателем. Ведущий консультант – педагог дополнительного образования. Основная форма работы – фронтальная. Целевая группа – дети-сиблинги. Основные задачи решаются в ходе специально организованных занятий по литературе и изобразительному искусству на различные темы, связанные с семьей, братьями и сестрами в соответствии с планом работы. Формируются микрогруппы из сиблингов для посещения театров, предусмотрены экскурсии и познавательные или лично значимые (по памятным для детей местам) прогулки по городу Новосибирску. Картинная галерея, музеи, кинотеатры посещаются также с учетом предпочтительной тематики (семья, братья и сестры). Организуется домашнее чтение (может читать сам воспитатель для всей сиблинговой группы или один из детей для своих братьев и сестер), настольные домашние игры. Занятия могут чередоваться, быть интегрированными и т. д. 

Периодичность занятий: 1 раз в неделю. 

Проводится тестовая работа.

3. Раздел «Теремок» (Модуль самостоятельного проживания). 

Основная работа ведется воспитателем и социальным педагогом. Ведущий консультант – педагог-психолог. Основная форма работы – групповая. Основная целевая группа – дети-сиблинги. Основные задачи решаются в ходе организации  и специально организованной совместной деятельности сиблингов, через систему парных и групповых поручений, заданий для сиблингов, игр, упражнений, тематических и ситуативных бесед об истории семьи.

Сиблинги на определенное время заселяются в данное помещение, устраивают свой быт, самостоятельно готовят себе пищу, распределяют финансы, выделенные им на определенный промежуток времени, заботятся о младших и т. д. Если сиблинговая группа представлена воспитанниками дошкольного и младшего школьного возраста, используется один из вариантов проведения занятия: заселение в Модуль с воспитателем группы или непродолжительные занятия (проведение чаепития, рассматривание фотоальбомов, мультипликационных фильмов на тему семьи, братьев и сестер с последующими беседой, обсуждением или пересказом, игры, занятия с психологом и т.д.).

Периодичность: 1-3 раза в год от 1 дня (или одного занятия) до 2-х недель в соответствии с рекомендациями ПМПк. 

Проводится итоговая работа: в период самостоятельного проживания в Модуле воспитанники должны совместно выполнить итоговую работу в форме презентации, коллажа, рисунка, отзыва (письменно или в форме видео), какого-либо доброго дела по благоустройству Модуля или изготовлением поделки, украшения и т.д. 

Сотрудником пишется краткая справка по итогам самостоятельного проживания сиблинговой группы.

4. Раздел «Право на брата» (формирование социальной и правовой культуры). 

Основная работа ведется социальным педагогом. Основная форма работы – групповая и индивидуальная. Основная целевая группа – дети-сиблинги и дети, имеющие братье или сестер вне стен учреждения.

Дети знакомятся с той частью Российского законодательства, в которой отражены особенности правовых и гражданских взаимоотношений сиблингов, например, вопросы наследования, жилищные вопросы и т.д. Также социальным педагогом осуществляется поиск родственников ребенка (братьев, сестер), которые не проживают в учреждении. Если это возможно, организуются встречи. Поддерживаются отношения с выпускниками-сиблингами.

Периодичность: теоретические занятия – 2 раза в год, практические – в зависимости от потребностей каждого ребенка или сиблинговой группы.

Является консультантом при реализации данной программы.

По итогам проделанной работы пишется краткий отчет с выводами, наблюдениями и рекомендациями специалиста. 
5. Раздел «Одна семья» (психологическое сопровождение). 

Основная работа ведется психологом. Основная форма работы – групповая и индивидуальная. Основная целевая группа – дети-сиблинги и дети, имеющие братье или сестер вне стен учреждения. Проводятся тренинги, групповая и индивидуальная терапия. Переживание детьми одной семьи одинаковой утраты, наличие схожей жизненной ситуации, возможность использовать поддержку братьев и сестер позволяет психологу оптимизировать свою деятельность, достигать более значимых результатов.

Периодичность: 1 раз в неделю на протяжении 2,5 – 3 месяцев. Предпочтительнее, в начале учебного года. Индивидуальная работа может быть продолжена на срок, необходимый ребенку.

В целях соблюдения интересов и прав ребенка психолог является ведущим специалистом и основным консультантом при реализации данной программы.

Диагностика проводится перед началом реализации программы, а также по ее завершению.

6. Раздел «Развитие речи и коммуникативных навыков». 

Основная работа ведется логопедом. Основная форма работы – групповая и индивидуальная. Основная целевая группа – дети-сиблинги, посещающие логопедические занятия, или зачисленные на факультативные занятия. Очень часто даже родные братья и сестры не умеют общаться между собой: грубят, обзываются, не умеют вежливо высказать свою просьбу, рассказать, что они чувствуют и в чем нуждаются; детям не хватает словарного запаса, они не могут правильно построить фразу. 

С сиблинговой группой проводятся занятия (игры, упражнения) по развитию коммуникативных навыков, по уточнению, расширению словаря по темам «Семья», «Я и мой брат (моя сестра)»; по формированию и развитию грамматического строя речи на материале данных тем (моя сестра, она какая? – красивая, умная, ласковая, заботливая…Мой брат, какой он? – смелый, сильный, великодушный, ловкий…), развитию связной устной и письменной речи (умение вести диалог с братом, сестрой, составление описательных рассказов «Мой брат (сестра)», рассказов-перспектив «Когда мы вырастем…»). Большое внимание уделяется формированию и развитию пространственно-временных представлений и умению устанавливать причинно-следственные связи (что было раньше? Какая моя семья сейчас? Как мы будем жить, когда вырастем? и т.д.).

Также можно комплектовать микрогруппы из числа детей-сиблингов, имеющих сходные речевые дефекты, например, при нарушенном звукопроизношении работать над автоматизацией одинакового звука сразу у всех детей сиблинговой группы, организовывать взаимоконтроль при автоматизации отрабатываемого звука в свободной речи.

Периодичность: 1 раз в неделю на протяжении 2,5 – 3 месяцев. Предпочтительнее, в начале учебного года.

Является консультантом при реализации данной программы.

7. Раздел «Детское семейное творчество» (досуговая и творческая деятельность).

Основная работа ведется педагогами дополнительного образования по направлениям деятельности: спорт, рукоделие, кулинария, изобразительная деятельность и компьютерная грамотность. Ведущим педагогом в данном направлении (разделе) является педагог-организатор. Основная форма работы – групповая и индивидуальная. Основная целевая группа – дети-сиблинги и дети, имеющие братьев или сестер, проживающих не в учреждении. 

Основная цель педагогов – способствовать сплочению детей-сиблингов в творческой и досуговой деятельности, используя неформальную обстановку, эмоциональный подъем воспитанников, желание быть вместе и выполнять общую работу. Например, дети могут на занятиях изготавливать друг для друга небольшие подарки, сувениры, участвовать в обучении младших, то есть научить тому, что сами уже хорошо умеют. В конце года устраиваются веселые соревнования между командами, состоящими из сиблинговых групп. Очень важными являются занятия в кружке компьютерной грамотности: педагог помогает детям составить свое генеалогическое древо, научить хранить и обрабатывать фото- и видеоматериалы, составлять фотофильмы, готовить совместные презентации и т.д.

Периодичность: 1-2 раза в неделю на протяжении учебного года, располагая части раздела «досуговая и творческая деятельность» последовательно (сначала реализует свою часть программы руководитель кружка «Компьютомания», затем – руководитель студии «Рукодельница» и т.д.). Это позволит равномерно распределить нагрузку на воспитанников.

8. Раздел «Вместе навсегда» (подготовка к переходу в замещающую семью). 


Основная работа ведется психологом. Основная форма работы – групповая и индивидуальная. Основная целевая группа – дети-сиблинги и замещающие родители (одна семья). В работе может быть использовано совместное проживание сиблингов с принимающими родителями в Модуле. Помимо организации совместного проживания проводятся тренинги, совместные и индивидуальные занятия, консультирование. 


Периодичность: при наличии кандидатов в замещающие родители. 
Распределение учебного времени
Работа с воспитанниками Центра «Созвездие» ведется в течение 140 часов.

Реализация теоретического материала – 38 ч.

Практические занятия и диагностика – 102 ч.

Консультирование – по запросу. 

Этапы реализации программы

1. Подготовительный этап.
· Сбор и анализ информации.

· Проведение диагностики.

· Разработка программы, планов работы, содержания занятий.

· Подбор кадров, организация работы.

2. Основной этап. 

- Проведение групповых занятий в соответствии с тематическим планированием программы.

- Индивидуальное консультирование воспитанников и сотрудников.

3. Заключительный этап.

· Проведение диагностических мероприятий.

· Подведение итогов работы по программе, совершенствование и распространение полученного опыта.
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